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Opis przypadku pana Adriana Gałązki

Pan Adrian Gałązka jest ma 34 lata, jest jedynakiem, wychowywanym przez samotną matkę. Ojciec Adriana nadużywał alkoholu, odszedł, kiedy syn miał 5 lat i całkowicie zerwał kontakt z rodziną. Matka chcąc zrekompensować synowi brak ojca, sama wykonywała wszystkie prace domowe. Jako osoba nadopiekuńcza, wyręczała syna we wszystkich czynnościach dnia codziennego, nie dając mu tym samym możliwości opanowania podstawowych umiejętności życiowych.
Pan Adrian posiada orzeczenie o niepełnosprawności w stopniu umiarkowanym (01-U) ze względu na niepełnosprawność intelektualną. Ukończył szkołę specjalną i z zawodu jest obuwnikiem. Ma problemy z koncentracją uwagi i z zapamiętywaniem. Dominuje u niego myślenie konkretno-obrazowe. Wszystko co robi, chciałby robić od razu za pierwszym razem dobrze. Szybko się zniechęca, ale motywują go pochwały i słowa uznania ze strony innych osób. Jest labilny emocjonalnie, z łatwością przechodzi z płaczu do histerycznego śmiechu. Ma trudności z rozpoznawaniem, nazywaniem i kontrolowaniem emocji. Łatwo ulega presji grupy i nie potrafi wyrażać swojego zdania w sposób asertywny i otwarty. Łatwo go zranić słowem, często wycofuje się.
Pół roku temu zmarła jego babcia, z którą miał bardzo dobry kontakt i w każde wakacje przebywał u niej przez miesiąc. Śmierć babci wywołała u niego poczucie osamotnienia i spadek motywacji do pracy.
Matka mężczyzny obecnie ma poważne problemy zdrowotne i nie jest w stanie dbać o dom i syna tak, jak do tej pory. Zdarza się, że pan Adrian zaniedbuje higienę osobistą i często chodzi w nieuprasowanej odzieży. Nie potrafi posługiwać się żelazkiem, ma trudność z doborem garderoby do okoliczności. Pan Adrian nigdy nie dysponował samodzielnie swoim budżetem i zdarza się, że potrafi jednego dnia wydać wszystkie pieniądze, które otrzyma. Uwielbia żywność typu fast food oraz napoje słodzone. Odżywia się nieregularnie i ma nadwagę. Pali bardzo dużo papierosów. Niechętnie przebywa na świeżym powietrzu, lubi tańczyć. W wolnym czasie ogląda komiksy i dobrze rysuje. Bardzo chce się usamodzielnić i zamieszkać w mieszkaniu chronionym oraz nauczyć się gotować i piec. Chce zadbać o siebie i nauczyć się prasować. Jego marzenie to podjęcie pracy w przyszłości.
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Egzamin ustny z przedmiotu Komunikacja Interpersonalna 

Komunikacja Interpersonalna 1 rok 2 semestr
1) Otrzymujecie Państwo informacje jw. na temat Pana Gałązki, który jest   zainteresowany udziałem w warsztatach terapii zajęciowej organizowanej przez Państwa. Trafia on do Państwa pokoju. Proszę znaleźć osobę, która wcieli się w Pana Gałązkę. Proszę przeprowadzić z nią minimum 10-o minutowy wywiad i zarejestrować go dyktafonem na przykład w telefonie. Jak nawiązać pierwszy kontakt? O co chcielibyście dopytać? Czy chcielibyście jakieś informacje zweryfikować? Jak? Jak Pacjent funkcjonuje w sferze poznawczej? (myślenie, uwaga, pamięć) Jak Pacjent funkcjonuje w sferze emocjonalnej? Jak pacjent funkcjonuje w sferze społecznej?  Jakiego rodzaju aktywność mogę zaproponować Panu Gałązce? 
Zarejestrowany wywiad proszę przesłać na mejla (wykorzystany tylko do celów edukacyjnych).
Jeśli ktoś z Państwa chce proszę podzielić się refleksją na temat tego zadania. 

Mejl: kozubju@gmail.com
